

黄河南苑协调部加快业务承揽进程、强化精细管理

外闯市场助油服企业扭亏脱困

在中石化山东石油东营分公司81号加油(气)站,除了高峰期时排起了长长的加油(气)队伍,车主们或许并未察觉出这里的变化。但是,自胜利黄河钻井总公司南苑区域协调部采用业务承揽的形式负责81号站业务后,这里因日加气量9000方成为全省加气量最大的站,加油量也较5月份交接前翻了三番。“业务承揽后,我们将这个站每天12个小时的运维模式改为24小时营业,这既增加销售板块的收入,也让南苑区域协调部在做好主业创效的基础上,通过转型发展外闯市场助力油服企业扭亏脱困。”南苑区域协调部副经理张训刚说。

本报记者 邵芳
通讯员 黄跃镇 王玉鹏

保洁员到加油员 精细操作永不变

7月18日清晨,中石化山东石油东营分公司81号站外,加油(气)的车辆已经陆续排起了长队。这时,5名员工在站内紧张有序地忙碌着,班长周婷将车引导至指定区域后,便开始检验充气瓶安全状况,拧开气枪阀门和车辆气阀,插入气枪充气,一整套利索连贯的动作仅用时50秒,两个月前她却要耗时近2分钟。

“加油气工作看起来简单快捷,但这却是个高危工序,一个操作失误就可能直接引发安全事故,造成的后果也不可估量。”周婷坦言,在来到81号站之前,她们并未想到这份工作的特殊性和工作量如此之大。

每天工作12个小时,高峰期每3、4分钟就要为一辆车完成加油、加气工作,每天开关加气枪600次,连喝水、上厕所的时间都显得很紧张。对周婷和她的同事们而言,也只能在午饭、晚饭时可以轮流休息,“一天下来,手脚麻是常有的事。”

困难并没有让这24名员工退缩,反而越挫越勇。据了解,在他们刚到81站上班时,员工张守庆就收到了一张20元面值的假币,在自掏腰包垫付加气费后,他将这张假币压在小站办公桌下,以此提醒同事收费时切记谨慎。

在接下来的一个多月时间里,员工们先后4次收到10元、20元、100元面值的假币,每一次的教训也都十分深刻。为此,他们系统总结了防假币小妙招,并在5月份以来未收到一张假币。

以“三老四严”、“四个一样”为核心的石油精神在几十年的传承中,让员工们养成严谨、踏实、能干的作风。正是干事创业的精气神,让这24名员工在一个月内既融入了新岗位,工作效率也较之前提高了2倍。加油、加气业务量直线上升、精细管理水平持续提高,也让这个项目成为南苑区域协调部转型发展的精品工程。看得见的是营业额提升,看不见的是转岗的艰辛。去年以来,受低油价等因素影响,油服企业量价齐跌,南苑区域协调部积极转观念、转方式,加快外闯市场步伐。这一年,李海梅作为物业项目负责人带领40余名员工转战胜大花园,面对个别居民对工作的不理解,这支多由机关后勤等部门抽调的女工组成的保洁队伍迎难而上,硬是将物业管理水平拉上了一个台阶。

今年,面对二次转岗的需求,胜大花园物业项目的12名员工毅然走上新岗位,继续诠释着黄河钻井人“同是打工,我们的作风不一样;同是干活,我们的标准不一样;同是服务,我们的水平不一样”的誓言。

精干钻井主业 启动“瘦身”工程

油田企业在历经二年多的低油价过程中,纷纷减少投资、压减生产运行过程中的各项成本,这也让石油工程企业的工作量、施工价格大幅锐减。即便当前工作量比低油价初期有所上升,但黄河钻井总公司7000多名在岗员工,却只有3000人左右直接参与生产,可持续稳定发展的后劲乏力。

“南苑区域协调部只有77%的员工直接参与生产,再不转型发展可能真的就要吃了上顿没

下顿了。”张训刚说,面对工作量锐减、劳动生产率不高、用工成本支付难度增大等难题,加快外闯市场步伐无疑是石油工程企业扭亏脱困的重要举措。

据了解,今年以来,南苑区域协调部对机关、后勤、钻井队人员和岗位进行全面梳理,通过定员定岗等形式,在精干钻井主业的前提下,全面启动“瘦身”工程。他们通过公开竞聘产生业务承揽项目的管理人员和业务骨干,通过员工个人综合素质进行岗位分工,并推行定向输出、成建制输出,增强管理协调的系统性。

4月份,在得知中石化山东石油东营分公司部分站点缺员的信息后,黄河钻井总公司多方协商、积极争取,最终促使合作意向。南苑区域协调部更是将这个项目作为外输劳务的“精品”工程打造,先后往4号站、81号站派出40余人。

“我们利用后勤女工较多的优势,积极与油地范围内的物业洽谈合作,现在已有90多人到东城周边的物业项目服务,还有8名员工到延长油田从事安全监督。”张训刚认为,外闯市场最关键的是消除员工顾虑,其次才是后期精细管理。为此,他们采取强化形势教育、健全激励机制、宣传转岗典型等措施,在保持员工基本薪酬相对稳定的基础上,分类制定考核措施,并对劳务输出项目分别进行绩效考核与专项奖励。目前,该协调部已经有157名员工走上新岗位,占总人数的11%。

“岗位不分贵贱,自己的碗要自己端,自己的饭要自己挣。”业务承揽81号站的负责人李海梅说,二次转岗后,她和同事们坚信无论在什么样的岗位,都能让自己的人生更加靓丽。

东胜信远管理区: 员工变考官,站长成考生

本报7月18日讯(记者 邵芳 通讯员 于佳 李双领) 在胜利油田东胜公司信远采油管理区,一场“变形记”在这里上演。平日里“高枕无忧”的基层站站长变身参赛选手,员工则坐在台下当起了考官。

据了解,每隔一段时间,这个管理区就从采油、注水、集输、作业等专业随意抽取考试项目,对三个注采站的八名站长和副站长进行理论和实操方面测试。考试不仅实行现场打分、现场公布成绩,而且考评官都是从普通员工中抽取。

很多基层队站干部一跳出自己负责的那亩田,就变得手忙脚乱、不知所措,有的甚至连作业施工中的站位和标准操作规范都做不到,闹出不少笑话。而笑话的背后,正是这个管理区在创新培训改革、提升基层干部综合素质上的一次探索。

无论在任何时候,安全管理工作都是企业发展不容忽视的,而基层站长业务能力高低又直接决定了带队伍的水平。考虑到管理区人才储备、解决基层后备干部培养方面发挥着重要作用。

孤东采油管理五区: 新工艺半年增油7599吨

本报7月18日讯(记者 顾松 通讯员 尹永华 姜凯) 今年上半年,胜利油田孤东采油厂采油管理五区围绕低成本开发,依靠一系列技术创新,油井投入产出比达到1比2.02,半年增油7599吨,实现了提质增效目标。

孤东采油厂新滩油田属于常规稠油区块,这类区块通常含水饱和度较高。“就像一个鸡蛋,蛋黄是稠油,周围都被像蛋清一样的边底水包裹着,有类似碎鸡蛋壳的油砂体在其中。我们要做的就是完整取出蛋黄,同时不让蛋清侵入蛋黄内部,破坏蛋黄的内部结构。”管理区技术管理室主任邹蒙蒙形象地打了个比方。

针对边底水蔓延趋势,这个管理区研究“氮气泡沫调剖注汽、凝胶堵调”等堵水治水新工艺,在高效长效措施上下工夫,取得较好的控水稳油效果。

KD18-18X09井在实施氮气泡沫调剖注汽工艺后,日产油量由措施前的1.5吨/天上升到9.2吨/天,含水由97%下降至54.5%,已累计增油345吨。在邹蒙蒙看来,“投入产出比达到1:2.7,绝对是低油价下增产增效的好工艺。”

长期的高温高压蒸汽冲刷,让稠油井套管早已脆弱不堪,很容易发生弯曲、断裂。对于这类套损事故



常态化井控演练

近日,胜利油田鲁胜公司举行井控实战演练,模拟车661井套管闸门刺漏导致原油泄漏污染地面,并出现硫化氢泄漏事件。公司启动二级应急预案后,抢险、通讯、应急、后勤等抢险小组迅速到达现场,抢险组员全程佩戴正压式呼吸器利用HK-4B工具对刺漏的套管闸门进行更换,成功控制住硫化氢和原油泄漏。据了解,通过常态化、实战化开展井控演练,切实提高了现场人员的应急处置能力和操作技能,使操作人员在熟练掌握工序的基础上,做到判断准确、操作无误,处理及时,为安全生产奠定了坚实基础。

本报记者 邵芳 通讯员 陈军光 黄瑾 摄影报道